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В умовах реформування освітньої системи України та 
формування національної концепції виховання молодого по-
коління особлива увага відводиться розвитку фізичної куль-
тури і спорту, оскільки таким чином реалізується потреба 
відродження духовного, національно-культурного стану ук-
раїнського народу, створюються необхідні умови для реаліза-
ції основ патріотичного виховання української молоді мину-
лих поколінь.

Професійна підготовка майбутніх фахівців фізичного ви-
ховання та спорту розглядається як процес, який відображає 
науково й методично обґрунтовані заходи вищих навчальних 
закладів, спрямовані на формування протягом терміну нав-
чання рівня професійної компетентності особистості, достат-
нього для організації фізичного виховання різних верств на-
селення регіону й успішної праці в усіх ланках спортивного 
руху з урахуванням сучасних вимог ринку праці [6]. Різним 
аспектам патріотичного виховання молоді присвячено нау-
кові дослідження таких українських та російських учених, як 
А. Антропов, М. Бака, О. Бондаренко, М. Дубина, В. Козлов, 
М. Качур, В. Корж, Р. Кутовий, А. Тарасюк, М. Тимчик, В. Чу-
гаєвський та інші. У російській педагогіці патріотичне вихо-
вання школярів розглядали Р. Бойко, Г. Рудакова, В. Паутов 
(у процесі фізкультурно-спортивної діяльності), О. Тужилін 
(у контексті фізичного виховання), С. Кожевніков (на при-
кладі вивчення гуманітарних та соціально-економічних дис-
циплін), С. Галкін (спортивно-патріотичне виховання).

Традиції фізичного виховання в Україні досліджували 
такі учені: В. Балушок, О. Бік, О. Вацеба, Є. Вільчковський, 
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Л. Геник, М. Герцик, В. Давидюк, Е. Дорошенко, В. Завадсь-
кий, М. Кобозєв, Б. Коверко, І. Ковпак, Ю. Козій, М. Кость, 
О. Курок, В. Лабскір, В. Левків, О. Лях-Породько, Л. Мазур, 
С. Мариньчак, П. Мартин, Р. Мозола, А. Мудрик, С. Мудрик, 
Р. Найда, М. Олексюк, В. Пилат, Є. Приступа, О. Слимаковсь-
кий, В. Снагощенко, А. Сова, В. Старков, В. Струбицький, 
Я. Тимчак, А. Тишлер, М. Фляк, А. Цьось, М. Чепіль, Р. Яко-
вишин та інші, у Росії — Ю. Абакумов, І. Гаврильєв та інші 
науковці. Проблеми патріотичного виховання молодого по-
коління розглядали видатні українські педагоги Г. Ващенко 
(«Виховання волі і характеру», «Виховний ідеал», «Тіловихо-
вання як засіб виховання волі і характеру»), В. Сухомлинсь-
кий («Методика виховання колективу», «Народження грома-
дянина», «Як виховати справжню людину»).

М. М. Бака та В. П. Корж визначають патріотичне вихован-
ня як систематичну діяльність органів державної влади та 
громадських організацій, спрямовану на формування у молоді 
патріотичної свідомості, почуття вірності своїй Вітчизні, го-
товності до виконання конституційного обов’язку щодо захис-
ту інтересів батьківщини [2]. О. В. Абрамчук під патріотичним 
вихованням студентів розуміє організований, планомірний та 
цілеспрямований процес засвоєння особистістю національ-
них цінностей і норм культури, спрямований на формуван-
ня у неї національно-громадянської свідомості, патріотич-
них переконань і поведінки, усвідомлення своїх вчинків і дій 
на благо народу й держави, готовності до захисту Вітчизни [1]. 
За І. Бехом, патріотичне виховання — це керівництво індиві-
дуальним становленням особистості як патріота, що передба-
чає формування ціннісного позитивного (пізнавально-емо-
ційного) ставлення до Батьківщини [3].

В українській педагогіці відстоюється думка, що здійснення 
ефективного процесу патріотичного виховання учнів неможли-
ве без усвідомлення базових цінностей педагогічної діяльності, 
які оптимально поєднують цінності виховання на засадах гу-
маністичної етики та просоціальні цінності, що обумовлені 
вимогами суспільства та демократичного устрою держави [5]. 
У цьому контексті доречно говорити про підготовку майбут-
нього вчителя фізичної культури до патріотичного вихован-
ня старшокласників та розроблення відповідного навчально-
методичного забезпечення реалізації означеного процесу.

Мета статті — представити розробку спецкурсу «Патріо-
тичне виховання молоді на традиціях національної фізичної 
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культури», яку ми пропонуємо ввести до фахової підготовки 
майбутніх фахівців-учителів фізичної культури. Курс скла-
дається з 54 год., з них 18 год. — лекційних, 18 год. — прак-
тичних, 18 год. — самостійна робота. Форма контролю — за-
лік. Зміст курсу становлять 9 тематичних блоків, завдання 
для практичних занять та самостійної роботи студентів.

Мета спецкурсу — формування у студентів розуміння 
важливості патріотичного виховання старшокласників; оз-
найомлення їх із формами, методами, принципами патріотич-
ного виховання; підготовка майбутнього вчителя фізичної 
культури до патріотично-виховної педагогічної діяльності зі 
старшокласниками. Завдання — ознайомлення студентів із 
сутністю та змістом патріотичного виховання та основними 
засадами його реалізації в системі середньої освіти.

У результаті вивчення курсу студенти повинні знати:
сутність та зміст поняття «патріотизм» та дефініцій, 
суміжних із ним;
нормативні та законодавчі акти, в яких розкрито мету та 
зміст патріотичного виховання молодого покоління;
передумови, причини виникнення та організаційні за-
сади розвитку патріотичного виховання в Україні;
основи застосування досвіду діяльності молодіжних 
спортивно-гімнастичних організацій патріотичного 
спрямування;
сучасні методи патріотичного виховання молоді, мету, 
завдання, принципи, засоби, форми й сучасні технології 
патріотичного виховання старшокласників;
сутність та характер взаємозв’язку патріотичного, на-
ціонального, громадянського, естетичного, військового 
виховання;
завдання на педагогічну практику з патріотичного ви-
ховання учнів (для ІІ, ІІІ та ІVкурсів);

уміти:
аналізувати науково-педагогічну літературу з проблеми 
патріотичного виховання молодого покоління в діяль-
ності вчителя фізичної культури;
визначати роль патріотичного виховання в системі фі-
зичної культури.

Спецкурсом передбачено:
Теоретичний (лекційний) виклад матеріалу викладачем 

за темами:

•

•

•

•

•

•

•

•

•
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Тема 1. Патріотичне виховання в системі фізичної культу-
ри. 1.1. Сутність та зміст патріотичного виховання молодого 
покоління. 1.2. Мета та завдання патріотичного виховання 
в системі середньої освіти у нормативних та законодавчих 
актах (Закони України «Про освіту», «Про загальну середню 
освіту», «Про фізичну культуру і спорт», Комплексна програ-
ма розвитку фізичної культури і спорту України, Державна 
національна програма «Освіта (Україна ХХІ ст.)», Національ-
на програма патріотичного виховання громадян, розвитку 
духовності, Національна доктрина розвитку освіти України, 
Концепція виховання дітей та молоді в національній системі 
освіти, Концепція національно-патріотичного виховання мо-
лоді, Концепція громадянського виховання особистості в умо-
вах розвитку української державності та ін.) — 2 год.

Тема 2. Ретроспективний аналіз становлення та розвитку 
патріотичного виховання в галузі фізичної культури. 2.1. Пе-
редумови, причини виникнення та розвиток патріотичного 
виховання в Україні. Діяльність молодіжних спортивно-гім-
настичних організацій патріотичного спрямування (кінець 
ХІХ — 30-ті рр. ХХ ст.) — «Сокіл», «Пласт», «Луг», «Січ», 
«Джура» та ін. — 2 год.

Тема 3. Зміст патріотичного виховання старшокласників 
у системі фізкультурної освіти. 3.1. Сучасні методи патріотич-
ного виховання молоді. 3.2. Мета, завдання, принципи, засо-
би, форми й сучасні технології патріотичного виховання стар-
шокласників — 2 год.

Тема 4. Патріотичне виховання в діяльності вчителя фі-
зичної культури. 4.1. Взаємозв’язок патріотичного, національ-
ного, громадянського, військового, естетичного виховання. 
Теоретико-методичні основи застосування українських за-
собів фізичної культури та козацької педагогіки. Українські 
народні та рухливі ігри у фізичній культурі. Спортивні свята 
та українські забави. Українські народні свята. 4.2. Патріотич-
не виховання в навчальній, позанавчальній та позашкільній 
діяльності старшокласників. Патріотичне виховання учнів 
в умовах літнього відпочинку. Участь старшокласників у ту-
ристичних злетах. Планування патріотично-виховної роботи 
вчителя фізичної культури з учнями. Складання плану ро-
боти вчителя фізичної культури. Застосування вправ патріо-
тичного спрямування на уроках фізичної культури за видами 
спорту — 4 год.
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У процесі вивчення спецкурсу важливо оволодіння сту-
дентами такими вміннями:

планувати патріотично-виховну роботи з учнями 
в урочній, позаурочній та позашкільній діяльності;
розробляти плани-конспекти, сценарії позакласних ви-
ховних заходів;
створювати проекти, творчі роботи з метою реалізації 
патріотично-виховного впливу на особистість учня.

Робота зі студентами передбачала такі форми:
А. Участь студентів у практичних заняттях зі спецкурсу 

«Патріотичне виховання молоді на традиціях національної 
фізичної культури». Завдання для студентів:

1. Знайти у науково-педагогічній літературі визначення 
понять «патріотизм», «патріотичне виховання».

2. Проаналізувати нормативно-правові акти та закони 
України стосовно висвітлення мети та завдань патріотичного 
виховання. Висловити власну думку.

3. Ознайомитися з Програмою патріотичного виховання 
дітей та учнівської молоді (автори І. Д. Бех, К. І. Чорна та інші) 
та законспектувати основні тези з проблеми застосування су-
часних методів патріотичного виховання молоді. У формі тез 
записати мету, завдання, принципи, засоби, форми й сучасні 
технології патріотичного виховання старшокласників від-
повідно до Програми.

4. Написати доповідь на тему «Роль навчального закладу, 
сім’ї, держави та суспільства у патріотичному вихованні осо-
бистості».

5. Використовуючи науково-педагогічну, популярну та ме-
тодичну літературу схарактеризувати основи застосування 
українських засобів фізичної культури та козацької педагогі-
ки у галузі фізкультурної освіти.

6. Проаналізувати доцільність застосування українських 
народних та рухливих ігор, спортивних свят та українських 
забав, українських народних свят у фізичній культурі. Навес-
ти приклади із власного життєвого досвіду.

7. Скласти план роботи вчителя фізичної культури для 9, 10 
чи 11 класу (період — від одного місяця до навчального року), 
ураховуючи сутнісні та змістові складові патріотичного вихо-
вання молодого покоління.

8. Розробити проект запровадження системи патріотич-
ного виховання старшокласників на уроках фізичної культу-
ри в школі.

•

•

•
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9. Запропонувати перелік вправ патріотичного спрямуван-
ня, що можуть бути використані на уроках фізичної культури 
в школі (фізкультхвилинки, естафети, розминки).

Б. Самостійна робота студентів у процесі вивчення спец-
курсу «Патріотичне вихованнями молоді на традиціях націо-
нальної фізичної культури». Завдання для студентів:

1. Написати твір-роздум на одну із тем: «Зв’язок патріотич-
ного та фізичного виховання», «Моє власне розуміння понят-
тя «патріотичне виховання»», «Патріотичне виховання в моє-
му житті».

2. Написати доповідь на тему: «Чи потребують удоскона-
лення нормативно-правові акти та закони України в питанні 
патріотичного виховання»? Що саме, на Вашу думку, необхід-
но змінити чи доповнити?

3. Виписати з підручника «Історія України» факти, що без-
посередньо стосуються причин виникнення та розвитку пат-
ріотичного виховання в Україні.

4. Висловити власну думку щодо патріотичних засад 
діяльності молодіжних спортивно-гімнастичних організацій 
патріотичного спрямування (кінець ХІХ — 30-ті рр. ХХ ст.) — 
«Сокіл», «Пласт», «Луг», «Січ», «Джура» та ін.

5. Написати наукову статтю на тему «Патріотичне вихован-
ня в Україні», здійснивши один з видів аналізу (порівняльно-
історичний, правовий, структурний чи сутнісний аналіз). Об-
сяг статті — від 2 сторінок.

6. З огляду на власний досвід написати тези, в яких висвіт-
лити застосування досвіду діяльності спортивно-гімнастичні 
організацій кінця ХІХ — початку ХХ ст. в діяльності Інсти-
туту фізичної культури Сумського державного педагогічного 
університету імені А. С. Макаренка.

7. Підготувати реферат на тему «Сучасні методи патріотич-
ного виховання молоді».

8. Відвідування студентами уроку, позакласного чи поза-
шкільного заходу патріотичного спрямування в школі (від-
повідно до плану роботи конкретного загальноосвітнього 
навчального закладу — за вибором викладача). Ознайомлення 
з роботою патріотичного гуртка (2 год.).

9. Підготовка та проведення студентами відкритого по-
закласного патріотично-виховного заходу в школі. Розробка 
структури та змісту заходу, підготовка до нього. Залучення 
школярів до проведення заходу.
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10. Підготовка та проведення студентами відкритого по-
закласного патріотично-виховного заходу у вищому навчаль-
ному закладі за участі представників громадськості, педаго-
гів, батьків та учнів шкіл. Розроблення структури та змісту 
заходу, підготовка до нього.

З метою підвищення рівня готовності майбутнього вчите-
ля фізичної культури за рекомендаціями студентів та викла-
дачів Інституту фізичної культури спецкурс «Патріотичне 
виховання молоді на традиціях національної фізичної куль-
тури» включено до навчального плану підготовки фахівців 
за напрямом 6.010201 «Фізичне виховання» як навчальну дис-
ципліну вільного вибору студента.

У контексті розгляду ключової проблеми наукової статті 
вважаємо цінними дослідження І. Гузенко та М. Борищака, 
які наголошують на необхідності засвоєння студентами знань 
про національні традиції українського народу, історичних 
знань та народної пам’яті. Ці завдання викладачі вирішують 
багатогранною виховною роботою, зокрема всебічним зміц-
ненням фізичних та духовних сил українського народу та 
кожного студента зокрема [4, с. 74].

Запропонований спецкурс «Патріотичне виховання моло-
ді на традиціях національної фізичної культури» дасть змогу 
вдосконалити фахову підготовку майбутнього вчителя фізич-
ної культури та сприятиме розвиткові фахівця як унікальної 
особистості, здатної до творчості та інноваційної діяльності 
в процесі патріотичного виховання учнів.

Перспективним вважаємо обґрунтування та експеримен-
тальну перевірку педагогічних умов підготовки майбутнього 
вчителя фізичної культури до патріотичного виховання стар-
шокласників.
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Обоснована необходимость совершенствования профессиональной 
подготовки будущего учителя физической культуры к патриотическо-
му воспитанию старшеклассников. Раскрыты основные подходы к опре-
делению понятия «патриотическое воспитание». Предложен спецкурс 
«Патриотическое воспитание молодежи на традициях национальной 
физической культуры».

Ключевые слова: профессиональная подготовка, патриотическое 
воспитание, традиции физической культуры.
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The Course «Patriotic Education of Youth on the National 
Traditions of Physical Culture» for Professional Training of Future 

Teachers
Anton Makarenko Sumy State Pedagogical University (87 Romenska Str., 

Sumy, Ukrane).
In the article, the need to improve professional training of future teachers to 

patriotic education of high school students is substantiated. The basic approach-
es to the definition of «patriotic education» are revealed. The special course 
«Рatriotic Education of Youth on the National Traditions of Physical Culture» 
is proposed. The purpose of the course is to form students’ understanding of the 
importance of patriotic education of high school students; to familiarize them with 
the forms, methods, principles of patriotic education; to prepare future teachers of 
physical culture to patriotic and educational teaching activities with high school 
students. The task is to provide students with the essence and meaning of patriotic 
education and basic principles of its implementation in secondary education. It is 
proved that the effective process of patriotic education of students is impossible 
without understanding the basic values of academic work, which optimally com-
bine the values of humanistic education and ethics values due to the requirements 
of society and the democratic structure of the state.

Keywords: professional education, patriotic education, physical culture tra-
ditions.
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